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ΘΕΜΑ:              «∆ιαχείριση του προβλήµατος των αδέσποτων ζώων» 

 
ΣΧΕΤ:       Η Ερώτηση  2794/25-10-2018 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε η Βουλευτής κα Π. Βράντζα, για τα θέµατα 

της αρµοδιότητάς µας, σας πληροφορούµε τα κάτωθι βάσει της σειράς µε την οποία τίθενται τα 

ερωτήµατα από την ενδιαφερόµενη Βουλευτή: 
 
1. Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων (αρµόδια η ∆ιεύθυνση Προστασίας των Ζώων, 

Φαρµάκων και Κτηνιατρικών Εφαρµογών) έχει προβεί σε σηµαντικές ενέργειες για την πλήρη 
εφαρµογή του ν. 4039/2012, όπως αυτές αποτυπώνονται στα κάτωθι σηµεία: 

 

• έχει αναπτύξει και έχει πλήρως εφαρµόσει τη ∆ιαδικτυακή Ηλεκτρονική Βάση ∆εδοµένων των 
Ζώων Συντροφιάς για τη σήµανση και καταγραφή των ζώων συντροφιάς, 

 

• έχει προβεί κατά τα έτη 2016, 2017 και 2018 σε χρηµατοδότηση των ∆ήµων µε την 
επιχορήγηση µε το ποσό των 600.000,00€ ετησίως ορισµένων επιλέξιµων δαπανών της 

εφαρµογής του προγράµµατος διαχείρισης των αδέσποτων ζώων συντροφιάς σε εφαρµογή του 
άρθρου 9 του ν. 4039/2012, 

 

• έχει εκπονήσει, σε συνεργασία µε τον Παγκόσµιο Οργανισµό για την Υγεία των Ζώων, 
οπτικοακουστικό υλικό για την προώθηση της φιλοζωίας στα σχολεία, το οποίο, αφού 
εγκρίθηκε από το Υπουργείο Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, αναρτήθηκε στην 
ιστοσελίδα του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων (ΥΠΑΑΤ) και έχει προωθηθεί 
σε πολλά σχολεία της χώρας,  

 

• έχει αναπτύξει ψηφιακή υπηρεσία για την παρακολούθηση της εφαρµογής του προγράµµατος 
διαχείρισης των αδέσποτων ζώων συντροφιάς από τους ∆ήµους, 

 

• έχει προβεί σε διαγωνισµό για την προµήθεια Ανιχνευτών Ηλεκτρονικών Μέσων Σήµανσης των 
Ζώων Συντροφιάς (READERS) για όλες τις ελεγκτικές υπηρεσίες του άρθρου 1 του ν. 
4039/2012 εκτός της ∆ηµοτικής Αστυνοµίας (∆ιακήρυξη Αριθ. 3500/ΧΜ/2018 Ηλεκτρονικού 
∆ιεθνούς ∆ιαγωνισµού για την προµήθεια Ανιχνευτών Ηλεκτρονικών Μέσων Σήµανσης των Ζώων 
Συντροφιάς (READERS) για τις ανάγκες της ∆/νσης Προστασίας Ζώων , Φαρµάκων και 

Κτηνιατρικών Εφαρµογών του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίµων), 
 

• έχει αναπτύξει εφαρµογή “web service” για την πρόσβαση των ∆ήµων και των αρµόδιων 
ελεγκτικών υπηρεσιών στη ∆ιαδικτυακή Ηλεκτρονική Βάση ∆εδοµένων των Ζώων Συντροφιάς. 

Σελίδες απάντησης: 3 

Σελίδες συνηµµένων: 

Σύνολο σελίδων:  
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2. Το ΥΠΑΑΤ (αρµόδια η ∆ιεύθυνση Προστασίας των Ζώων, Φαρµάκων και 
Κτηνιατρικών Εφαρµογών): 

• προγραµµατίζει στο β΄ εξάµηνο του έτους 2019 να εκδώσει εγκυκλίους-οδηγίες προς τις 
Κτηνιατρικές Υπηρεσίες των Περιφερειών και των Περιφερειακών Ενοτήτων της χώρας, 
προκειµένου να ελεγχθούν οι ∆ήµοι και να γίνουν οι σχετικές συστάσεις, αφού δεν υπάρχει η 

νοµική βάση για την επιβολή διοικητικών κυρώσεων στους ∆ήµους, ενώ τα ευρήµατα µη 
συµµόρφωσης των ∆ήµων θα κοινοποιηθούν στους αρµόδιους εισαγγελείς για περαιτέρω 
ενέργειες (π.χ. αποφάσεις µεταφοράς των ζώων, άσκηση ποινικών διώξεων κ.ά.) και 

• κατέβαλλε σηµαντικές προσπάθειες προς την κατεύθυνση της εξασφάλισης πιστώσεων για την 
περαιτέρω ενίσχυση των ∆ήµων που ενδιαφέρονται για την κατασκευή και λειτουργία δηµοτικών 

και διαδηµοτικών καταφυγίων, χωρίς, όµως, αποτέλεσµα λόγω των δηµοσιονοµικών 
περιορισµών.  

 
3. ∆εν προβλέπεται σαφώς από τον ν. 4039/2012 διαδικασία επιβολής διοικητικών κυρώσεων 

στους ∆ήµους και για τον λόγο αυτόν έχουν υποβληθεί σχετικά ερωτήµατα στις νοµικές υπηρεσίες 
των Περιφερειών. Σε κάθε περίπτωση, το ΥΠΠΑΤ (αρµόδια η ∆ιεύθυνση Προστασίας των Ζώων, 

Φαρµάκων και Κτηνιατρικών Εφαρµογών) θα θέσει στο προσεχές χρονικό διάστηµα υπόψη του 
εισαγγελέα ζώων τα στοιχεία από τις απαντήσεις των ∆ήµων, σε συνδυασµό µε τα στοιχεία της 

∆ιαδικτυακής Ηλεκτρονικής Βάσης ∆εδοµένων των Ζώων Συντροφιάς.  
 
4. Η αρµοδιότητα του ελέγχου των ιδιωτών και ιδιαίτερα των ιδιωτικών ενδιαιτηµάτων για το εάν 

διαθέτουν άδεια και πληρούν τις απαιτήσεις του ν. 604/1977 και του π.δ. 463/1978, 
προκειµένου οι ∆ήµοι να συνάψουν σύµβαση για την παροχή των υπηρεσιών τους στα 

προγράµµατα διαχείρισης των αδέσποτων ζώων συντροφιάς, σύµφωνα µε το άρθρο 9 του ν. 
4039/2012, ανήκει στους ίδιους τους ∆ήµους. Επίσης, διευκρινίζεται ότι έλεγχοι από τις 
Κτηνιατρικές Υπηρεσίες των Περιφερειών διενεργούνται κατόπιν καταγγελιών. Το έτος 2018 δεν 

έχει αναφερθεί από τις Περιφέρειες διερεύνηση σχετικής καταγγελίας πλην της περίπτωσης του 
κυνοκοµείου Σπάρτης που δεν αφορά στην περίπτωση σύναψης σύµβασης µε ιδιώτες.   
 
5. Οι έλεγχοι στα καταφύγια και τα ενδιαιτήµατα ζώων συντροφιάς πραγµατοποιούνται σε τακτική 

βάση, προκειµένου να εκδοθεί η άδεια λειτουργίας τους και σε έκτακτη βάση κατόπιν 

καταγγελίας. Σύµφωνα µε τα αρχεία της ως άνω αρµόδιας Υπηρεσίας του ΥΠΑΑΤ (∆ιεύθυνση 
Προστασίας των Ζώων, Φαρµάκων και Κτηνιατρικών Εφαρµογών), οι έλεγχοι που 
πραγµατοποιήθηκαν κατόπιν καταγγελιών, ήταν τέσσερις το έτος 2015, κανένας τα έτη 2015, 
2016, 2017 και ένας έλεγχος στο κυνοκοµείο του ∆ήµου Σπάρτης το έτος 2018 µετά τον οποίο 
παρενέβη ο εισαγγελέας (κατόπιν της κοινοποίησης της έκθεσης αυτοψίας των κτηνιάτρων της 

∆ΑΟΚ Λακωνίας).  
 
Σε περιπτώσεις µη συµµορφώσεων γίνονται συστάσεις και εφόσον δεν υπάρξει συµµόρφωση κατά 
τον επανέλεγχο, στην περίπτωση των ενδιαιτηµάτων αφαιρείται η άδεια λειτουργίας. Εφόσον 
πρόκειται για καταφύγιο αδεσπότων ζώων που είτε δεν διαθέτει άδεια λειτουργίας είτε 

διαπιστώνονται κατά τον έλεγχο µη συµµορφώσεις µε τους όρους της ευζωίας και υγείας των ζώων, 
η υπόθεση παραπέµπεται στον αρµόδιο εισαγγελέα.  
 
Το ΥΠΑΑΤ (∆ιεύθυνση Προστασίας των Ζώων, Φαρµάκων και Κτηνιατρικών Εφαρµογών) 
προγραµµατίζει το α΄ εξάµηνο του έτους 2019 να ζητήσει, µε εγκύκλιο της Γενικής ∆ιεύθυνσης 

Κτηνιατρικής, επανέλεγχο όλων των ενδιαιτηµάτων από τις αρµόδιες Κτηνιατρικές Υπηρεσίες των 
Περιφερειακών Ενοτήτων της χώρας και το β΄ εξάµηνο του έτους 2019 έλεγχο όλων των 
κυνοκοµείων και καταφυγίων των ∆ήµων, όπως αναφέρθηκε ανωτέρω.  

 
6. Η ∆ιεύθυνση Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης του ΥΠΑΑΤ, σε συνεργασία µε την ως άνω αρµόδια 

∆ιεύθυνση Προστασίας των Ζώων, Φαρµάκων και Κτηνιατρικών Εφαρµογών, έχει αναπτύξει 
διαδικτυακή υπηρεσία “web service” για την παραχώρηση πρόσβασης στους ∆ήµους και στις 
αρµόδιες ελεγκτικές υπηρεσίες του άρθρου 1 του ν. 4039/2012 και έχει καλέσει σε συνάντηση 

εκπροσώπους του Αρχηγείου της ΕΛ.ΑΣ., προκειµένου να οριστούν οι υπεύθυνοι και να 
διεξαχθούν οι απαραίτητοι έλεγχοι ασφαλείας και, στη συνέχεια, να δοθεί η πρόσβαση. 

Συγκεκριµένα, αναφέρεται ότι στις 08/10/2018 πραγµατοποιήθηκε συνάντηση στα γραφεία της 
∆ιεύθυνσης Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης, κατά την οποία έλαβαν µέρος εκπρόσωποι της 
∆ιεύθυνσης Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης, της αναδόχου εταιρείας και της ∆ιεύθυνσης Γενικής 

Αστυνόµευσης του Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνοµίας.  
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Στη συνάντηση δόθηκε µία πρώτη προσέγγιση για τη νοµική βάση, µε την οποία το ΥΠΑΑΤ 
υποχρεούται να παρέχει δεδοµένα (ν. 4039/2012) σε κάθε επίσηµη ελεγκτική αρχή, όπως αυτές 

ορίζονται από τον νόµο, προκειµένου να προβαίνουν σε έλεγχο αξιόποινων πράξεων που αφορούν 
στα ζώα συντροφιάς. Για τον λόγο αυτόν, υλοποιήθηκε λογισµικό (web service) από τη ∆ιεύθυνση 
Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης, το οποίο παρέχει την εκ του νόµου απαραίτητη πληροφορία στις 

ελεγκτικές αρχές. Ο πρώτος πιλοτικός χρήστης επιλέχθηκε να είναι η Ελληνική Αστυνοµία. Στη 
συνέχεια, θα ακολουθήσουν και άλλες ελεγχτικές αρχές, όπως το Λιµενικό Σώµα, η Πυροσβεστική 

κ.ά. 
 
Στους εκπροσώπους του Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνοµίας δόθηκαν φυλλάδιο µε τεχνικές 

προδιαγραφές της υλοποίησης του λογισµικού (wsdl), ώστε να προβούν στις απαραίτητες τεχνικές 
ενέργειες, δήλωση για αποδοχή των Κανόνων Ασφαλείας των διαδικτυακών Υπηρεσιών του ΥΠΑΑΤ 

και Παράρτηµα για ορισµό υπεύθυνου φυσικού προσώπου του Αρχηγείου για την τήρηση των 
κανόνων ασφαλείας. ∆ιατυπώθηκαν από την ΕΛΑΣ ερωτήµατα σχετικά µε το είδος και το πλήθος 
της πληροφορίας που θα µπορεί να αντλείται από το ηλεκτρονικό σύστηµα του ΥΠΑΑΤ, δόθηκαν οι 

απαραίτητες διευκρινήσεις και σηµειώθηκε ότι µετά τη λειτουργία της πρώτης πιλοτικής φάσης 
από τα συστήµατα της ∆ιεύθυνσης Γενικής Αστυνόµευσης, θα δηµιουργηθούν και άλλα πρόσθετα 

λογισµικά για όποια άλλη πληροφορία θα κριθεί απαραίτητη. Οι εκπρόσωποι του Αρχηγείου 
Ελληνικής Αστυνοµίας επιφυλάχθηκαν να ενηµερώσουν την ηγεσία τους, το νοµικό τους τµήµα 
και τους τεχνικούς πληροφορικής της υπηρεσίας τους και να απαντήσουν, ώστε να ξεκινήσει η 
δοκιµαστική φάση επικοινωνίας των δύο συστηµάτων. 
 
Σχετικά µε το αριθµ. πρωτ. 3015/138392/21-12-2018 έγγραφο ερώτηµα της ως άνω αρµόδιας 

Υπηρεσίας του ΥΠΑΑΤ (∆ιεύθυνση Προστασίας των Ζώων, Φαρµάκων και Κτηνιατρικών 
Εφαρµογών), µε το οποίο ζητήθηκαν από τους ∆ήµους στοιχεία διαχείρισης των αδέσποτων ζώων 
συντροφιάς, αναφέρεται ότι από τους 325 ∆ήµους της χώρας απάντησαν τελικά οι 262 και αφού 
είχαν προηγηθεί τρία επιπλέον υποµνηστικά έγγραφα της ως άνω αρµόδιας Υπηρεσίας µε 
αριθµούς πρωτοκόλλων 638/36334/8-3-2018 (2ο ερώτηµα), 1088/57089/19-4-2018 (3ο 

ερώτηµα) και 1302/74640/24-5-2018 (4ο ερώτηµα), ενώ οι ∆ήµοι που δεν απάντησαν, 
επισηµαίνεται ότι δεν ανταποκρίθηκαν σε κανένα από τα τέσσερα ερωτήµατα, τα οποία 

υπογράφονται από τον πρώην Αναπληρωτή Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων κ. Ι. 
Τσιρώνη.  
 

Όσον αφορά στα στοιχεία διαχείρισης των αδέσποτων ζώων που ζητήθηκαν από τους ∆ήµους µε τα 
εν λόγω ερωτήµατα, ενδεικτικά αναφέρεται ότι, σύµφωνα µε τις απαντήσεις των ∆ήµων, 150 ∆ήµοι 

δεν διαθέτουν κανένα καταφύγιο (∆ηµοτικό, ∆ιαδηµοτικό, Ιδιωτικό, µε το οποίο έχουν συνάψει 
σύµβαση ή άλλο) και από τους 58 ∆ήµους που απάντησαν ότι διαθέτουν καταφύγιο (∆ηµοτικό, 
∆ιαδηµοτικό, Ιδιωτικό, µε το οποίο έχουν συνάψει σύµβαση ή άλλο), µόνον οι 40 αναφέρουν ότι 

διαθέτουν ή συνεργάζονται µε αδειοδοτηµένο καταφύγιο.  
 
 Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

    ΟΛΥΜΠΙΑ ΤΕΛΙΓΙΟΡΙ∆ΟΥ 
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